

书香都市圈

万书皆有声，书香“咏”流传 ——扬州市少儿图书馆“一起听书·少图在线”阅读推广项目

随着互联网技术的迅猛发展和移动端的更新迭代，用耳朵“阅读”的方式崭新回归。扬州市少儿图书馆创新推出“一起听书·少图在线”阅读推广项目，为广大少年儿童提供丰富、优质、新颖的有声阅读服务体验，以声音为媒介让馆藏文献焕发新活力，以专业示范引领亲子阅读、家庭共读新风向。

该项目是由馆员、电台主播或志愿者等通过音频、视频以及图文相结合等多元形式，每天为孩子们立体呈现馆藏的中外精品绘本故事，并依托扬州广电扬帆手机频道以及该馆微信公众号推送传播。自2020年2月上线至今，已经陪伴广大少年儿童度过1339

日日夜夜，点击收听量累计超过500万次，成为扬州市全民阅读活动的品牌项目，赢得了孩子和家长们的一致好评。

耳闻万书，声游少图。项目自推出以来，围绕“读什么”“怎么读”“为何读”久久为功。主题内容丰富，涵盖中国传统文化、科普知识以及行为习惯等，阅读语言包罗中英文，精准满足各年龄段少儿群体的阅读需求；方法专业多样，馆员通过介绍绘本的封面、色彩、线条等细节，引导孩子学会阅读，也潜移默化影响父母对亲子阅读、家庭共读的认知。个人讲读、亲子阅读、家庭共读等阅读方式的示范，满足家庭各类阅读需求。不少馆员还将孩子的生日、结婚纪念



(辑/事业研究部 吴梦菲 曹宁欣)

■ 志愿天地

我与金陵的千年对望

志愿者：安盈睿

■ 独具一格 闻名遐迩：

南京板鸭、盐水鸭制作工艺

南京人善食鸭，而鸭菜中尤以板鸭、盐水鸭最为知名。南京的盐水鸭，是一道非遗美食，更是一张城市名片。明代南京流传着一首民谣：“古书院，琉璃塔，玄色缎子，咸板鸭”，将咸板鸭与云锦、大报恩寺和书院并列为南京四大名产。南京板鸭发源地在南京市江宁区湖熟镇，是湖熟千年历史积淀和饮食文化相结合的产物。2007年，南京板鸭、盐水鸭制作工艺被列入首批江苏省非物质文化遗产名录。

南京板鸭在生产工艺上独具一格，从选料、制作至成熟，有一套传统方法和要求。板鸭制作要遵循“鸭要肥，喂稻谷，炒盐腌，清卤复，烘得干，捂得足，皮白、肉红、骨头酥”。南京板鸭皮白肉嫩，油而不腻，香酥可口，讲究色香味俱全。

由于传统南京板鸭开始没有煮制工艺，食用不便，经板鸭制作艺人不断摸索实践，后衍生出盐水鸭等其他一些产品。《白门食谱》记载：“金陵八月时期，盐水鸭最著名，人人以为肉内有桂花香也。”故又名桂花鸭。此外还有琵琶鸭、酱鸭等。

明清时，板鸭是进献皇家的贡品，称为“贡鸭”，官宦之间互相将此“白门佳品”“六朝风味”互赠，南京板鸭又被冠上“官礼板鸭”之名。从明初开始到抗战之前，南京制售板鸭的店铺发展到两百多家。南京板鸭逐步声名鹊起，从南京走向全国。

新中国成立后，南京板鸭更是发展迅猛。如今的“湖熟鸭”不仅推出了“盐水鸭、板鸭、酱鸭、烤鸭”四大正宗品牌，还延伸出酱制鸭头等十种鸭附件，既能当百姓餐桌美味佳肴，还能做拌手礼馈赠亲友，已成为地方名特优产品中的重要组成部分。南京鸭年产值超70亿，各类加工企业近百家。为了发展绿色产业，深化供给侧改革，南京鸭业不仅致力于让“鸭文化”丰富多彩，更要让“鸭科技”有用武之地。目前，南京鸭业已做到将板鸭、盐水鸭传统生产加工模式与现代机械化作业有机结合，根据时代发展和市场需求，守正创新，不断革新传统产品的生产加工工艺，并在日常生产工作中注重后继力量的培养。



(辑/采访编目部 于洋)

■ 南京老字号

儿时的记忆——“三星糕团店”

南京不仅历史悠久，生活气息也非常浓郁。南京的风味小吃远近闻名，“三星糕团店”这个名字，相信土生土长的南京人对它并不陌生，它承载了太多我们儿时对美食的憧憬和向往。

记得小时候，能够被家长带到新街口已经是令人欢呼雀跃的事情了，如果能再到三星糕团店吃些糕点，那足够我回味一星期。一个小小的岗亭，一个透明的塑料包装，三星糕团店的排场，说起来并不大。关于这家老店，最早能够追溯到70多年前。据载，1952年，郝铭铨、张德明、郝子明三家个体汤团店联合经营，开设“三星汤

团店”。“三星”之名，既有三人合伙开店，又有福、禄、寿吉祥如意之意。至1958年，店铺开始增售糕团，故正式更名为“三星糕团店”。

三星糕团店最早坐落在新街口大华电影院对面，80年代的新街口、湖南路是最繁华的路段，这两条路上能排上长队的店却不多，三星糕团店就是其中之一。三星糕团店的服务也备受好评，店内环境整洁干净，服务员礼貌热情，顾客在品尝美食时，感受到了温馨和舒适。

三星糕团店自创业以来，一直坚持使用传统工艺制作糕团。每天早上，工人们会提前备好食材，虽然每天的生产量有限，但是因为口味好、品质稳定，这里的糕团一直备受欢迎。每当走进店里，就会闻到一股浓

郁的粮食的原香，那是糯米汤的香味，很是诱人。在我的印象中，店里最出名的是元宵。三星糕团店的元宵包裹着香甜的芝麻、豆沙、红枣或莲蓉馅，糯糯的口感特别好。

时至今日，街上琳琅满目的各种甜品奶茶店，以其独具特色的装修，让人眼花缭乱、层出不穷的新品，吸引了众多年轻人的目光。老字号的招牌渐渐被人遗忘，传统的营销模式，已经跟不上时代的潮流了，老味道的离去，让我们陷入了深深的惋惜之中。

(文/特藏发展部 朱静)

■ 阅读与人生

牵父母的手，让爸妈快乐享受老年生活

多个假期的早晨，总被父亲制造的声响吵醒，好奇他在干什么的我循声来到厨房，只见他在边做早饭边听直播。在大大小小和家人团聚的假期里，发现以往抱怨我们天天只会盯着手机的父母，渐渐自己也变成天天手机网购不停、直播看不断的“网瘾老人”。

通常情况下，儿女们会不吝给予父母物质上的满足，却往往忽视了老人们在精神文化上的需求。生活业余，我们总有觉得无聊想来点游戏放松一下的时候，想找一本好书、一部好剧的时候，或是约上三五好友出游露营的时候……我们的生活总是围着职场、小家庭团圆转，总是有很多社交圈，而忘记了父母早已退出职场，缺少“有

效陪伴”，转而只能通过手机聊以慰藉。

有一次和母亲坐着闲聊，我瞥见她手机上暂停着的电子书播放器。这时才意识到，手机里那许多我们感到离谱会直接划走的短视频，我们会经常去购买一些不实用的东西的直播间，成为了父母每日用来打发时间的地方。

每次回家，我都需要帮父母解决一些使用手机遇到的“难题”，清理一下不正规或不实用的APP。近日他们迷上了电子书，我便下载了两个我觉得适合他们使用的阅读软件，将字体调整到合适的字号方便他们阅读，并教他们怎么听书。

在我看来，看看、听听电子书比在网上看无营养的直播视频来的有用

(文/宣传营销部 耿锐)

■ 读历文都

乌得勒支

2017年，乌得勒支被联合国教科文组织授予“世界文学之都”的称号，成为荷兰第一个获此殊荣的城市。乌得勒支，这座拥有着独特而迷人的城市景观和自然环境的荷兰第四大城市，悠久的历史和丰富的文化遗产让它充满了活力、宁静和历史气息。

“乌得勒支，一个让你学会读书的城市。”如今，文学早已成为乌得勒支的城市名片。乌得勒支拥有150处诗歌或文学作品地标，每年还会举办多场文学盛宴，如“诗歌之夜”“荷兰全国诗歌锦标赛”“乌得勒支国际文学节”等。自1980年起每年举行的“诗歌之夜”是全国最大的诗歌活动，诗人在观众面前吟咏、解读作品，通过交流与互动让观众在忙碌的生活中不忘文学与诗意。

在乌得勒支街头，你经常能看到刻在地上的诗歌字母。2012年6月2日起，每周六下午都会有一位石匠在乌得勒支某个街头的一块方型铺路石上刻下一个字母。这些字母不是随机选出的，而是一首诗歌的一部分。“乌得勒支字母”基金会开发此项目时认为“通过每周在大地上刻一个字母这种缓慢的诗歌创作方式，给石头赋予生命和故事，让文化与时间一起永恒不朽”。

把诗歌刻在人行道上，让时间与诗意在乌得勒支得以永恒。如此富有诗意的举动发生在乌得勒支，似乎是件顺理成章的事。

乌得勒支是一座有着近两千多年文化历史的古城。1473年，荷兰第一本印刷书在此问世；1892年，荷兰第一个公立图书馆在此建立。荷兰乌得勒支市大学图

(辑/电教拓展部 吴琦伟 赵晴)

■ 童悦读

和孩子聊书吧

作为图书馆人流量和借阅量最大的服务阵地，节假日里的童·阅空间坐满了借阅书籍的大小读者。以两个借阅室做划分，少儿借阅室里的大孩子们或查找老师、家长所列书单上的图书，或依自己喜好沉浸在天文、历史、地理、军事、文学的世界里。在隔壁的低幼绘本区，更多见的是大人们带着幼童翻阅着一本又一本绘本。在孩子能够独立阅读之前，阅读更多依靠亲子共读。

孩子上学了，阅读的过程开始渐渐依靠孩子自己完成，成人的参与停留在了开列书单。阅读仿佛成了一件孤立的单向的事情。

也许在成人看来，阅读就是个人的、私人的，但我们仍会举办各种交流会和沙龙来分享我们的阅读体验。孩子的阅读一样可以是双向的，既可以从文本中获取信息，也可以通过对话释放信息。这里的对话就是“聊”，如同大人聊近况、聊时事一样，书读完了还可以聊一聊。

《和孩子聊书吧》就是一本教成人如何与孩子聊书的书。

聊书不是阅读理解，不能变成“我问你答”。一旦变成我们在追问孩子“为什么”，“就会给人一种紧张感，甚至胁迫感。”孩子会变得不敢说，他会以为大人

一些。多读书可以让老年人保持良好的学习状态和活力，在一定程度上提高生活质量，缓解孤独感。

因为互联网的普及，老年人也搭上了时代的列车，他们通过移动网络与我们实现远距离的见面，还能学习新技术，打发了无聊时光的同时，也给自己带来了精神慰藉。

如果儿女们做不到常回家看看，也可以适时多用手机联系父母，为他们推荐一些适老化相对较好的软件，交流亲情的同时给他们带来更好的手机使用体验，让长辈都能以健康、幸福、快乐的方式享受生活的每一个时刻。

■ 悅读杂志

镜观世界 笔写担当



有新闻的地方，就有记者的身影。作为党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，广大新闻工作者肩负着光荣使命和重大责任。他们深入一线，练就敏锐的慧眼，挖掘铸魂时代、守望正义的感人故事；他们挑灯夜战，挥动生辉的妙笔，抒写切中时弊、昂扬奋进的时代篇章；他们坚守新闻理想，以文字记录真实，用镜头传递真相，用脚步丈量理想，用笔触传递力量。11月8日中国记者节到来之际，向每一位不忘初心的记者致敬！

《生动立体向世界讲好中国式现代化的故事》

立足于中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局同步交织、相互激荡的历史交汇期，要加强话语建设、创新叙事表达，回应国际关切，坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，增强向国际社会创新讲好中国式现代化故事的责任感、使命感、紧迫感，在讲好中国式现代化故事中解读中国道路、诠释中国理念、展现中国成就，宣介中国主张、阐明中国方案、彰显中国担当，有效回应世界之变、时代之变、历史之变。

——《对外传播》2023.9

《中国共产党百年新闻舆论工作经验、逻辑及其现实意义》

中国共产党新闻舆论工作历经百年的实践与探索，形成了一系列宝贵且重要经验。从理论指导、政治领导、政策规范、领导重视、部门监管以及媒体运营等六个维度总结探究百年来党的新闻舆论工作的基本经验及其内在的理论逻辑和现实逻辑。这些基本经验是党的新闻舆论工作和事业的法宝，为进一步发挥好新闻舆论工作“定国安邦”的巨大作用提供强大的精神和理论动力，具有极其重要的现实意义。

——《新闻爱好者》2023.8

《新媒体时代如何做好短视频新闻评论》

随着新媒体的加速迭代发展，短视频越来越受到人们的欢迎和喜爱。相对于“短视频+新闻报道”这种已经较成熟的传播模式，“短视频+新闻评论”还处于探索实践阶段。发挥短视频新闻评论的舆论引导力，增强舆论主导权，是主流媒体必须面对的课题。

——《新闻世界》2023.9

《华山：万里纵横行 挥笔颂英雄》

1939年5月，19岁的华山来到太行山抗日前线，投身《新华日报》（华北版）的革命队伍之中。他参加了抗日战争、解放战争、抗美援朝和对越自卫反击战等战争的采访报道工作。尤其是在解放战争时期，华山作为新华社特派记者，为自己的记者生涯书写了最壮丽的一章，他以饱满热情的新闻作品，为激烈的战斗吹响胜利的号角。

——《中国记者》2023.8

《用真心真情把文章写在田间地头》

从今年3月初至7月上旬，已有40名人民日报社青年编辑记者分批前往人民日报社定点帮扶县河北省滦平县、河南省虞城县，进行为期半个月的驻村实践锻炼活动。两县乡亲们自发写来的10余封上万字的感谢信里，记录着青年编辑记者们跟着基层干部走访建档立卡贫困户、与工人们一同蹲车间、和农户们在炕头拉家常的身影。青年编辑记者们以“铁脚板”和“烂笔头”获取一手素材，勾勒出最真实、最鲜活、最接地气的乡村振兴图景，用真心真情把文章写在了田间地头。

——《新闻战线》2023.16

《和孩子一起，一本书一本书读过去，一本书一本书聊过去，在聊书的过程中，学习写作，学习思考，学习解决问题的策略。不知不觉地，阅读就成了我们的生活方式。》

“和孩子一起，一本书一本书读过去，一本书一本书聊过去，在聊书的过程中，学习写作，学习思考，学习解决问题的策略。不知不觉地，阅读就成了我们的生活方式。”

(文/少儿工作部 葛穗)

(辑/综合阅览部 李灵杰)